21.11.2017 г. в  рамках работы РМО учителей-дефектологов (олигофренопедагогов) на базе ГОУ ЯО "Ярославская школа № 45" 
 был проведен информационно-методический семинар по теме:

"Психолого-педагогическое сопровождение  реализации второго варианта АООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)".
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            В ходе семинара были представлены разработанные школой специальные индивидуальные программы развития на детей, обучающихся по второму варианту адаптированной основной общеобразовательной программы. 
          Слушателям семинара была предоставлена возможность посмотреть элементы  работы на уроке адаптивной физкультуры, подготовленном учителями школы:

· Парыгиным  Д. А., учителем  адаптивной   физкультуры, 
· Ссюхиной  А.Л.. педагогом- психологом ,
· Мельниковой   М. А., учителем  1 класса.
Также большой интерес слушателей вызвал фрагмент занятия по альтернативной коммуникации, предложенный к просмотру учителем школы Бережной А.Г. Гостями семинара стали педагоги из Ростова,  Данилова,  Рыбинского муниципального района, дефектологи Ярославских школ и детских садов.

С сообщениями выступили:

· Куландина   С. Н., директор ГОУ ЯО Ярославская школа № 45
· Петухова Т. Г., заместитель  директора  по  УВР  школы  № 45
· Курзакова  С. Н., учитель -дефектолог   школы № 45
· Мельникова  М. А.,  учитель  школы № 45
· Гомоль М. А.  учитель-дефектолог МОУ Центр психологической, медицинской и социальной помощи "Содействие" г. Ростов.
· Шебякина  Е. А., учитель-дефектолог МОУ Центр психологической, медицинской и социальной помощи "Содействие" г. Ростов.
· Бережная А. Г. , учитель  школы № 45.
        Проведенное мероприятие было высоко оценено слушателями семинара: учителями-дефектологами (олигофренопедагогами) различных образовательных организаций  Ярославской области. 


